
 

 

  

 

 
Frau Präsidentin 
des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 

 Wien, am 17. Dezember 2014 
GZ. BMF-310205/0234-I/4/2014

 
 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2916/J vom 24. Oktober 2014 der 

Abgeordneten Wolfgang Zanger, Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich Folgendes 

mitzuteilen: 

 

Zu 1.: 

Die Attachés des Bundesministeriums für Finanzen erhalten eine auf die individuellen 

Bedürfnisse und Vorkenntnisse abgestimmte Vorbereitung. Im Rahmen der Vorbereitung für 

künftig im Ausland verwendete Dienstnehmer werden gemeinsam mit der verantwortlichen 

Führungskraft bedarfsorientierte, individuelle Qualifizierungsmaßnahmen erarbeitet und mit 

der Personalentwicklung abgestimmt. Zu den möglichen Vorbereitungsmaßnahmen zählen 

insbesondere die Absolvierung von fachlichen Trainings, interkulturellen 

Managementtrainings und Sprachkursen, die Durchführung eines persönlichen 

Erfahrungsaustausches sowie die Organisation von Kurzaufenthalten vor Ort, um sich 

fachlich, sozial und persönlich entsprechend vorbereiten zu können. 
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Zu 2.: 

Die Wohnkostenzuschüsse der in Auslandsverwendung stehenden Bediensteten des 

Bundesministeriums für Finanzen werden gemäß den Bestimmungen des 

§ 21c Gehaltsgesetz 1956 in Verbindung mit § 4 Auslandsverwendungsverordnung 2005 idgF 

bemessen. 

In einem standardisierten Prüfverfahren wird das jeweilige Wohnobjekt detailliert bewertet. 

Die preisliche Angemessenheit der jeweiligen Miete wird vor Ort durch die 

Vertretungsbehörde des Bundesministeriums für Europa, Integration und Äußeres geprüft 

und bestätigt. 

 

Zu 3.: 

Die Standorte für die Attachés werden vor einer Nachbesetzung im Hinblick auf ihren Bedarf 

evaluiert. Die Empfehlungen des Rechnungshofes betreffend klare Aufgabendefinition, 

konkrete inhaltliche Zielvorgaben und Erfolgsindikatoren sowie die Sicherstellung von 

Qualitätsstandards fließen in eine Evaluierung der derzeitigen Prozesse ein. 

 

Zu 4.: 

Hierzu wird auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2915/J vom 

24. Oktober 2014 (zu Frage 3.) durch den Herrn Bundesminister für Europa, Integration und 

Äußeres verwiesen. 

 

Der Bundesminister: 

Dr. Schelling 

(elektronisch gefertigt) 
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